

涵养文明，这里的文明实践有迹可循

——北京市石景山区全面推进新时代文明实践中心建设

曹明睿

作为新时代文明实践的试点区，北京市石景山区始终紧扣传播新思想，引导新风尚的工作目标，全面推进、深化拓展新时代文明实践中心（所、站）建设，以丰富多彩的文明实践实践活动浸润百姓生活。

文化惠民盛宴融入百姓生活

文化惠民是党和政府亲民政策、爱民政策的体现，也是“执政为民”的理念在文化上的具体反映。近段时间以来，石景山区的文化“触角”延伸到全区的各个角落，让老百姓享受到实实在在的文化福利，为全国文明城区创建和新时代文明实践提供了有力的文化支撑。

八角街道深入整合辖区文化资源，打造了“1个街道综合文化活动中心+1个街道图书分馆+N个社区文化活动室”的文化阵地，为辖区居民提供优质的文化活动和阅读空间，满足了居民“家门口”的文化需求。同时，八角街道在“文化进社区”方面进行了大量努力与探索，通过各种手工及艺术活动，将丰富多彩的文化以不同的形式展现给社区居民，丰富居民的精神文化生活，促进社区的邻里和谐。

西黄新村东里社区开展了绿植微景观

DIY活动。活动中，老师通过PPT为大家讲解了植物的特性和绿植微景观制作步骤，从制作技巧、花材、容器、色彩搭配等方面进行了详细介绍……居民们兴趣盎然，边看边学，活动进一步丰富了辖区居民的业余文化生活，增进了居民间的交流。

在今年春节期间，石景山区新时代文明实践中心还邀请北京演讲与口才学会党支部书记，石景山区新时代文明实践宣讲志愿服务队指导专家许清林先生开展了宣讲活动，活动以《敦诗说礼 欢度春节》为主题，就过春节进行了详细讲解，让市民了解更多传统文化，知晓了更多礼仪方面的知识。

践行环保理念共建美好家园

倡导绿色生活，是现代文明社会的重要标志，是培育绿色生活方式、树立生态文明意识的重要举措。在推进新时代文明实践工作中，石景山区以多种形式倡树环保理念，引导市民共建美好家园。

为推动全国文明城区创建工作常态化长效化，引导居民养成文明健康、绿色低碳的生活方式，八宝山街道依托新时代文明实践所开展“文

明健康 绿色环保”主题活动，以绿色环保为切入点，邀请八宝山街道辖区内年轻家庭参加，利用废旧闲置的纽扣、铁丝等物品，以独具特色的方式制作创意花束，巧手变废为宝。同时，活动现场老师以“知识讲解+体验互动”相结合的形式为小朋友们普及环保知识，并结合生活中常见的事例，深入浅出地讲解垃圾分类、节能减排等与日常生活息息相关的内容，让绿色低碳的生活理念深入人心，形成“文明环保、人人参与”的良好氛围，进一步助力全国文明城区创建工作。

垃圾分类作为一项全民系统工程，居民意识的养成需要持续不断的宣传及引导。鲁谷街道五芳园社区新时代文明实践站开展了“共建幸福家园 同绘美好生活 强国复兴有我”主题文艺展演活动，以精彩的文艺节目向大家宣传实行垃圾分类的好处，演员们或身着“绿、蓝、红、灰”四色马甲用“以人拟物”为大家科普分类知识，加深居民对垃圾分类的认识，引导居民树立绿色城市、文明城市建设理念，营造健康绿色宜居的生活环境。

把实用技术送到群众身边

为提高市民的科学文明素养，石景山

区积极探索新时代文明实践工作的新路径、新方法，积极打造新时代文明实践中心科技与科普服务平台，把实用技术送到群众身边。

扎染是中国民间传统而独特的染色工艺，其工艺从扎到染都具有其工序的独特性，是国家非物质文化遗产之一。为了让更多人直观体验中华民族传统的工艺文化，近日，石景山区苹果园街道第一社区新时代文明实践站开展了“文化传承 邂逅扎染”手工扎染活动。活动中，老师向大家详细讲解扎染的制作原理和操作方法，并现场展示了扎染的工艺魅力，让社区居民们感受中国传统手工扎染的魅力，提高社区居民的艺术修养和艺术表现能力。

石景山区老山街道以“学习急救 护航生命”为主题，在老山西里社区开展急救知识大讲堂活动。活动中，老师采取理论与实操相结合的方式，详细讲解心肺复苏术、创伤包扎、成人与婴幼儿气道异物梗阻等方面的急救知识，并使用教具分步骤演示了如何判断呼吸、打开气道以及开展胸外心脏按压等急救手段，提高居民应对突发事件的现场救护能力，进一步实现急救知识的全民普及。

青海西宁市：“五个抓实”推动精神文明建设高质量发展

王子璐

近年来，青海省西宁市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续培育和践行社会主义核心价值观，扎实推进新时代公民道德建设工程，以文明城市为统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，深入推进群众性精神文明建设，全域文明程度进一步提升，城乡环境面貌进一步改善。

抓实思想引导，推动党的创新理论入脑入心。严格落实“第一议题”制度、党委（党组）理论学习中心组学习制度、干部教育培训制度，深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥新时代文明实践中心（所、站）和各级各类理论宣讲志愿服务队伍作用，统筹运用传统阵地和新载体新手段，常态化开展党的二十大精神学习宣传。先后成立党史学习教育、习近平总书记青海重要讲话等专题宣讲团，吸收党政机关、退休老党员、专家学者、社区工作者、第一书记以及先进典型等各领域各方面优秀人才纳入宣讲团，充分发挥“百姓话聊”宣讲团、“蒲公英宣讲队”“薪火宣讲团”等全国基层理论宣讲先进集体和市研研会、退役军人红色宣讲团、民兵文艺宣讲团等34支宣讲队作用，持续用好中国工农红军西路军纪念馆、小高陵党性教育基地等教育阵地，深入开展“十进”宣讲活动1万余场次，进一步推动党的创新理论在西宁落地生根、开花结果。

抓实机制建设，推动重点工作落实高质高效。西宁市委、市政府将文明城市创建列入重要工作议程，持续推动“一把手”工程，形成了“1个领导小组+3个专项工作部+N个市直单位联点”的“1+3+N”领导机制，开展贯彻落实《西宁市文明行为促进条例》执法检查、修订条例《西宁市养犬管理条例》《市容环境管理条例》，建立健全“目标责任+督查考核、联点结对、联席会议、模拟测评、门前六包、街长制、创建日”的推进机制和“微信督导+专人督查+领导巡查”的督查机制，组织召开推进会、联席会、问题交办会等。坚持80%以上财力用于民生，高质量完成30项民生实事，市民的幸福感和获得感显著提升。

抓实阵地建设，推动文明实践活动见人见事。紧紧围绕建设新时代文明实践中心“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、六种能力”的总要求，积极践行“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，累计建成8个新时代文明实践中心、76个新时代文明实践所、1093个新时代文明实践站，创新打造165个县、区级和19个市级文明实践示范点，成立25支市级专业志愿服务队伍，持续开展各类文明实践活动3.6万余次。

抓实典型培育，推动思想道德建设走深走实。充分发挥先进典型在文明培育中的示范带头作用，制定印发《西宁市深入推进身边好人挖掘选树和学习宣传工作方案》《关于印发西宁市帮扶扶危道德模范、“身边好人”制度（暂行）的通知》，推选全国道德模范3人，全国道德模范提名奖25人，“中国好人”27人，最美青海人和提名奖17人，青海好人8人，青海省道德模范和提名奖5人，市级道德模范及提名奖151人，“西宁好人”12人。同时，结合重要时间节点，主动邀请道德模范出席重大活动、庆典和各类文明实践活动，在“两微一端”平台和公共场所宣传公示展播各级各类先进人物典型事迹，组织各单位运用基层巡演巡讲等形式开展先进典型学习宣传500余场次。

抓实管理创新，推动文明创建工作出新出彩。坚持把文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭等文明细胞培育创建作为提升文明素质、涵育文明新风的重要载体，优化创建方式，提升管理水平，对各级群众性精神文明创建工作实行动态管理，通报取消46家省、市级精神文明建设先进集体申报资格，累计创建省级以上文明城市8个，市级以上文明单位（标兵）638个、文明校园184所、文明家庭、最美家庭、绿色家庭等5000余户，县（区）级以上文明乡镇42个、文明村599个，评选出“五星级文明户”32.6万户，全市100%的村建立完善“一约四会”，组织、完成村规民约和党员干部操办婚丧喜庆事宜报备制度修订，村民人情负担普遍下降，高价彩礼、薄养厚葬等陋习得到逐步改善。通过一系列群众性精神文明创建活动，不断提升群众文明素养，推动全社会形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范，进一步推动全市精神文明工作高质量发展。

安徽铜陵市开展全民国家安全教育日宣传活动

本报讯（查嘉宝）今年4月15日是第八个全民国家安全教育日。连日来，安徽省铜陵市各界围绕主题开展形式多样的宣传教育活动，进一步推动总体国家安全观深入人心、落地生根，增强全民国家安全意识和法治意识，共筑国家安全防线。

为进一步推动国家安全教育工作深入开展，提高辖区老年人防诈骗意识，增强老年人国家安全意识，万鸡山社区老年大学联合五松派出所开展“4·15”全民国家安全教育日宣传活动。志愿者们通过发放宣传单、宣传册等方式，向老年学员们宣传宪法规定的关于公民维护祖国安全、荣誉和利益的基本义务。五松派出所民警将近期收集的大量诈骗案例进行现场分享和重点讲解，帮助老人们了解犯罪分子惯用的诈骗伎俩。

在五松镇观湖社区，志愿者通过下发安全宣传单，转发网格微信群，入户宣传等多种方式向辖区居民普及国家安全知识，使群众更深入地了解国家安全的意义，提高群众安全意识，进一步增强社区居民的忧患意识和国家安全观，广泛宣传国家安全等法律法规，营造共建和谐有序环境的浓厚氛围。

铜陵市市场监管局组织开展了系列宣传活动，组织集中观看“4·15全民国家安全教育日”宣传片并开展有奖知识问答，通过警示教育进一步牢固树立国家安全意识，增强国家安全防范能力。



4月17日，江苏省连云港市东海县和平路小学组织学生开展了“雨生百谷·绿色生活”主题班会活动，老师向学生讲解谷雨农事、农耕民俗和节气文化，让学生们近距离认识五谷、熟知农时、学习农事，树立爱惜粮食、节约粮食的意识。图为活动现场。

张正友 摄

如何破解“托育难”？

(上接A1版)

“看到残疾人朋友靠自己的能力赚到薪水，自己不再是家里的负担，脸上洋溢着灿烂的笑容，我觉得自己的付出是值得的。”穆泽卿欣慰地说道。

传递爱心

2020年年初，面对突如其来的新冠疫情，口罩、消毒液等防疫物资变成了“紧俏货”，价格疯涨。面对像雪花一样纷至沓来的订单，穆泽卿坚持库存物资不涨价。看着日益严峻的防疫形势，他拿着多年来积攒的医疗物资厂商名片，挨个打电话联系防疫货源，连夜赶往山东省德州市紧急采购了一批紫外线消毒灯和消毒液，无偿捐赠给了介休市最需要的一线工作人员。同时，穆泽卿向介休市医疗集团捐赠3000桶消毒液，向介休市公安局捐赠了2000副医用灭菌手套和6台紫外线灭菌灯，向平遥县灾区捐赠了60桶消毒液和1000副医用外科手套。

2021年10月，介休市部分乡镇遭受洪灾，穆泽卿带领公司员工第一时间向受灾严重的地区捐赠了9600桶消毒液，助力灾后消杀。2022年全国第32个助残日，他为介休市特殊教育学校捐赠6000元的防疫物资。

2022年，穆泽卿先后当选为介休市肢残协会副会长、介休市智力亲友协会副会长、介休市残联主席团委员、晋中市残联主席团委员，他身上的使命更加艰巨，但他更有信心和力量了。穆泽卿说“很荣幸能成为传递爱心的一颗火苗，虽然我们能力有限，但一颗公益之心不会磨灭，我会一直做下去的。”

(上接A1版)

和张女士一样，家住甘肃省兰州市的罗兰也有类似的困扰。她家大宝刚上幼儿园，二宝1岁6个月，因属于双职工家庭，平时夫妻俩都忙于工作，难有充足的时间带孩子。“真希望家门口就能有个普惠性的托育机构。”罗兰感叹道。

张女士、罗兰的情况并非个例，家有3岁以下婴幼儿的家庭往往面临入托难、入托贵等养育难点。而这些养育难点恰恰凸

显出现阶段我国托育服务供给仍存在较大缺口，普惠性托育机构覆盖率低的现实问题。

西宁市卫生健康委人口家庭科负责人张伟认为，缺乏政府资金的持续性支持、托育机构运营成本偏高以及婴幼儿家庭托育理念的差异均是影响托育机构托位供给和普惠性托育机构覆盖率的因素。

参与上海多家“宝宝屋”建设及运营的益乐宝运营负责人黄允哲从事托育服务工作多

建议 推动托育服务高质量发展

性的就业问题，也是对当前托育服务的有益补充。

西宁市连续两年将建设普惠托育服务机构列入“重点民生实事”清单，积极争取公办托育服务项目建设，全面支持社会力量发展普惠托育服务，目前共实施了47项普惠托育服务项目。“普惠托育服务，婴幼儿家长‘托得起’是前提。”张伟建议，政府应在土地、财政、金融等方面给予普惠托育机构更多支持，出台关于普惠托育机构的建设补贴、运营补贴等制度，拿出“真金白银”支持普惠托育，降低普惠托育机构运营成本，继而降低托托价格，让有需要的婴幼儿家庭“托得起”。张伟特别强调，在兴办托育机构的同时，也要强化托育综合监管，完善托育机构信用评价、“黑名单”等制度，积极开展典型示范创建活动，促进托育行业健康发展。

“人才队伍建设是提升托育服务质量的保

障，要加强托育服务人才培训，完善人才培养体系。”面对当前托育专业人才短缺这一瓶颈，黄允哲建议重点依托现有高校、职业院校，加快培养婴幼儿照护相关专业人才。同时，各地还可利用婴幼儿照护实训基地、托育行业协会等资源，大力开展托育职业道德和安全教育、职业技能培训，打造品德高尚、富有爱心、敬业奉献、素质优良的专业婴幼儿照护服务队伍。

“农村幼教期待更多政策倾斜。”长期奔波在推进农村家庭科学育儿路上的“全国最美志愿者”、四川省凉山州木里县商务经济合作和外事局副局长、木里县妇联执委杜基拉姆建议，深入探索农村托育服务，积极在农村综合服务设施中建设儿童之家等，同时邀请志愿者或第三方机构定期为农村家庭开展育儿专题讲座，也可通过上门入户等方式对农村儿童监护人开展膳食营养指导、科学育儿培训等。